

牢祀嘱托 乘势而上台

生态脱贫 绿富"双赢"

-方山县脱贫攻坚与林业生态建设工作纪实

□ 肖继旺

"合作社于2016年12月20日成立,共吸 纳成员20人,其中16人是建档立卡贫困户。 先后承揽吕梁机场、209国道提质增景、横泉 水库二级保护区水源地涵养林及退耕还林等 造林绿化工程,共计完成820余万元的绿化 工程。三年多来,260多人参与了造林绿化, 劳务收入达492万元,人均收入达1.89万 元。"12月3日,方山县永态扶贫攻坚造林合 作社负责人韩永平一边给务工人员发放工 资,一边介绍合作社的情况。合作社参与造 林绿化建设,仅仅是方山县脱贫攻坚与林业 生态建设工作的一个缩影。

近年来,方山县坚持在"一个战场上"同 时打赢脱贫攻坚和生态治理"两场攻坚战"的 总目标,紧紧围绕"退耕还林项目、核桃产业 提升、森林资源管护、生态治理修复、造林机 制创新"五个方面,积极主动开展工作,加大 生态脱贫攻坚工作力度,切实把建设绿水青 山的过程变成群众脱贫致富的过程,实现了 荒山增绿和农民增收互促互赢。

启动新一轮退耕还林项目,助力 脱贫攻坚

国家启动新一轮退耕还林项目后,方山 县根据生态建设和脱贫攻坚的需要,积极主 动申报任务,2017至2020年在退耕地内栽植 了沙棘、文冠果、核桃、榛子等经济林树木

7.85万亩,工程总投资6280万元,劳务费按 工程总投资的30%计算,劳务收入可达1884 万元,参与造林务工的贫困社员人均收入按 5000元计算,可惠及约3768户贫困户收益。

据了解,该项工程涉及全县7个乡镇、 193个行政村、退耕户14018户,42154人,其 中贫困户7808户,23445人。退耕户分五年 每亩共补助1500元政策补助资金,累计可享 受退耕政策补助资金11775万元,退耕户户 均年收入1680元,人均年收入559元。

实施生态治理修复,助力脱贫攻坚

绿水青山就是金山银山,生态修复就是 建设绿水青山的最佳选择,2016年—2020年 市、县累计投入资金31822.4万元,完成造林 绿化总面积7.3736万亩,栽植各类苗木603 万株。累计流转土地 3.9967万亩,八年补助 资金共计20908.42万元;中央、省累计投入资 金5488万元,完成人工造林4.4万亩、退化林 修复2.4万亩、封山育林3.8万亩,其中:三北防 护林工程人工造林3万亩、退化林修复2.4万 亩、封山育林2.7万亩;天然林保护工程人工 造林1.4万亩、封山育林1.1万亩,吕梁山生态 脆弱区治理2.585万亩。

加强森林资源保护,助力脱贫攻坚

为深人贯彻落实习近平总书记关于"让 有劳动力的贫困人口就地转成护林员等生态 保护人员"的重要指示精神,方山县在大力实 施生态修复的同时,注重生态修复成效管理, 加强森林资源保护,全县聘用生态和天保项 目护林员共544人,其中贫困管护员达到458 人,占比达到84%,人均年管护工资收入8000

强化核桃产业提质增效,助力脱 贫攻坚

经济林建设是方山县的又一亮点。目 前,全县核桃林面积约11万亩。据了解, 2017-2020年累计实施核桃经济林提质增 效面积5.8万亩,工程总投资1160万元,涉及 4个乡镇、65个行政村,12004户、33728口 人,其中涉及贫困户5188户,11848口人,修 剪劳务费按总投资的60%计算可达696万 元,参与务工的贫困社员人均收入按5000元 计算,可惠及约1392户贫困户受益。

创新造林绿化机制,助力脱贫攻坚

针对生态修复建设投资中,劳务支出费 用占比较大的情况,方山县按照全省推广的 扶贫攻坚造林专业合作社办法,大力宣传发 动村支"两委"成员、能人带头成立扶贫攻坚 造林专业合作社。截至目前,全县共注册成 立217个扶贫攻坚造林专业合作社,社员总 数 4582 人,其中贫困社员 3667 人,占社员总 数的80%,最大限度地吸纳贫困社员参与到 造林绿化工程中来投工投劳增加贫困户收 入,同时吸纳社外贫困劳力参与造林绿化增

加收入,创新造林机制,改变了过去由造林绿 化公司承担完成的造林机制。2017年以来, 生态修复造林绿化任务全部由扶贫攻坚造林 专业合作社承担完成,累计完成造林绿化面 积21.86万亩,提质增档道路绿化109.1公里, 工程直接费用共43590.4万元,累计共采用扶 贫攻坚造林专业合作社503支次,扶贫攻坚 共采用贫困劳力7500余人,支付贫困劳力劳 务费用6204.9052万元,人均劳务收入约 8273元,生态修复建设的同时,消化县域内 以油松为主的库存苗木420余万株,实现收 益5400余万元。

方山县采取"扶贫攻坚造林专业合作 社"+60%的贫困劳力"一杆子"承包施工模 式,以全县246公里国省道、高速路、沿线宜 林荒山和七大沟为主区域,累计投入资金4.5 亿元,完成造林绿化21.86万亩,建成了"一纵 七横"绿色走廊,生态扶贫共惠及全县14468 户、37505人贫困人口受益,占全县建档立卡 贫困总人口的73%,探索出了一条增绿和增 收互促双赢的生态脱贫路子。据方山县林业 局局长韩建中介绍,五年来,全县累计流转土 地 3.9967万亩,八年补助资金共计20908.42 万元。农户通过土地经营权流转,既可每年 获得土地流转资源性收入,又可依托合作社 提供的造林就业岗位进行务工获得工资性收 人,还可通过苗木出售、回购获得政策性红利 和经营性增值红利,最终实现增收稳定脱贫 的根本目标。

雪后初雾 霁。近日,位于吕梁山西麓柳林县留 誉镇高家山村的黑马坡红土(俗称红 胶泥)地质景观带雪后初霁,美景如 画。黑马坡红土地貌梁、峁、沟、柱、崖 在白雪的映衬和点缀下,或独成一景、 或相映成辉、或浑然一体……层峦叠 嶂,令人叹为观止,吸引了不少游人慕 记者 刘亮亮 摄

本报讯(记者梁瑜)十三万以来,我 市以科技培训为抓手,在全市大力开展"科 普惠农计划"行动,通过"一站、一栏、一员" 建设、"科普惠农兴村计划"、"农科10服务 建设"、"科普惠农绿色通道工程"、"农民素 质培训工程"五大项目建设,大力推动农村

科普体系建设。 "科普惠农计划"开展以来,共举办农村 党员干部培训100余期,受训达15000余 人。举办农民科技培训500余期,受训人数 达5万余人次。在全市13县(市、区)实施了

深加工技术培训、讲座等共计100余期,培 训技术人员、农民1万余人次。

市科协每年组织蔬菜种植人员赴山东 寿光、辽宁北镇等地参加蔬菜技术培训,同 时,聘请山东寿光、辽宁北镇等地专家蔬菜 常驻离石区、临县、方山、石楼等地开展蔬菜 种植技术指导和培训。农业农村部门以农 民就业技能、农业实用技术和农村实用人才 三大培训为载体,实施了"全面提升农民素 质培训工程",三年累计培训农民、企业家和 农民经纪人150万人次,提高了广大农民的

我市开展"科普惠农计划"行动效果好

中专学历招生培训工作,开设了果树蔬菜种 植、畜禽养殖、市场营销、计算机与多媒体应 用技术、家政管理与社区服务、园林和保安 等专业,招收培训学员6000余名,取得了良 好的社会效益。

开展农村党员、基层干部和青年农民实 用技术培训。实施山西省科普惠农"111"培 训工程,在全市举办实用技术培训60余场, 共培训农民4700余人。重点围绕核桃、红 枣、马铃薯、蔬菜等主导产业开展技术培训, 邀请中国林学会和国家、省林科院的50余 名专家,来我市举办红枣、核桃丰产技术和 培训,共计150余次,受训人数达400余次。

科学素质,增强了农民依靠科技发展生产、 脱贫致富的能力,对农村经济社会发展做出 了积极贡献。

科技惠农在各县市区也结出硕果。交 口县举办了"科普电影进百村"活动,使全县 农民足不出户,享用科普大餐,受到了广大 农民的热烈欢迎;方山县组织科技人员参加 了"山西省技术经纪人暨科技咨询从业人员 培训";柳林县积极开展抗旱集雨新技术推 广应用培训;汾阳市通过实施科技富民强县 专项行动计划项目,进行核桃综合丰产技术

创新思路大搞生态脱贫

□ 梁瑜

脱贫攻坚战打响以来,全市上下围绕 "山上治本、山下治沟、身边增绿、产业富民" 的思路,重点实施退耕还林、天然林保护、三 北防护林和生态水土保持等生态工程,生态 改善成效明显,水土流失有效治理,取得了积 极成效。

决胜脱贫攻坚,全市更是坚持生态建 设与脱贫攻坚相结合,瞄准贫困村、贫困 人口,统筹推进生态治理和精准脱贫。决 战完胜脱贫攻坚成为我市经济社会发展 的主战场,成为谋划各项工作的出发点和 落脚点。

广泛动员社会力量参与,是脱贫攻坚取 得完全胜利的必要前提,事关绿色发展、共 享发展的生态扶贫。生态脱贫要持续拓宽 产业扶持范围,不再拘泥于特定农业产业, 应在此基础上进一步拓展1400多个贫困农 村,自然条件不同,资源禀赋各异,必须坚持

宜农则农、宜林则林、宜养则养、宜游则游的 实事求是方针,适合做什么由扶贫企业和农

民商量决定。 要尊重群众首创、尊重群众意愿,只要群 众选择发展的生态产业就要给予扶持。就 拿经济林来说,值得扶持的绝不仅仅是核桃、 红枣、构树产业,沙棘种植、酸枣树种植、油用 牡丹种植、皂角树种植,槐米树种植都是适 合我市推广的高效脱贫生态产业。

要出台"低效林改造"扶持政策。由于 在执行国家推行退耕还林政策时缺乏前瞻 规划,我市现在普遍存在着退耕还林地生态、 经济效益欠佳的问题。应出台政策允许支 持农村将这部分土地在不改变林业用途的 前提下,改造为适合的经济林,增加农民收

应大力推进农村基础设施建设,土地整 治和水利设施建设是重中之重。由于缺乏 治理,贫困山村原来许多耕地现在变成了荒 地,需要进行大规模整治,使荒地变为良田。 要支持有机种植、养殖,推广绿色产业,强化 品牌意识,千方百计提高农业、林业和畜牧业 收益。要重用商贸领域的能人志士,鼓励支 持他们做脱贫攻坚的领军人和农村致富的

共担时代责任 共促全球发展

新的道路。这是一条在开放 中谋求共同发展的道路。中 国的发展是世界的机遇,中 国是经济全球化的受益者, 更是贡献者。中国人民张开 双臂欢迎各国人民搭乘中国 发展的"快车"、"便车"。

文章强调,人类文明进

道可走,人类就是在同困难 的斗争中前进的。遇到了 困难,不要埋怨自己,不要 指责他人,不要放弃信心, 不要逃避责任,而是要一起 来战胜困难。让我们拿出 信心、采取行动,携手向着

五年扶贫事 一生扶贫情

(上接1版)办起了养鸡 场,操心的事情更多了,面 对突如其来的禽流感,李玉 昌找县长求援,解决了19万 元防疫经费,帮助养鸡场度 过了难关,当年每户贫困户 就分红4000元。养鸡合作 社初战告捷,极大地调动了 群众的"胃口",大家都跃跃 欲试,想分享养鸡带来的红 利。于是,同年5月,又完成 了养鸡场二期扩建工程,进 一步扩大了养殖规模,吸收 了更多贫困户参与。合作 社发展到今年,存栏蛋鸡6 万只,日产鸡蛋5000斤,年

收入达到500余万元。 在李玉昌眼里,村民的 事就是自己的事,就是天大 的事。五年来,他始终把为 村民办好事、办实事作为自 己工作的第一要务,从医疗 保障、教育扶贫、吃水用水等 方面,为老百姓解决具体问 题。他利用自身工作优势, 帮助村里60名慢性病患者 办理有关手续,联系市人民 医院知名大夫和爱心企业为 村民免费送医送药;为小学 生送书包、送校服,每年为新 考取大学的贫困大学生发放 爱心助学金;利用专项工作 经费打深井,并申请配套资 金25万元完善自来水工程, 解决全村人的吃水用水难 题;修建河坝,全面清理小河 渠;投入12万元安装路灯30 盏;协调落实资金建成村级 组织活动场所和文化广场, 翻新旧戏台,并配套健身活 动设施……一件件办在了老 百姓心坎上的实事好事,大 大地激发了贫困户"我要脱 贫"的决心信心。

"带动产业强起来, 是打赢脱贫攻坚战的保

创办养鸡合作社的成 切头践,史激友出 」」 大群 众的创业热情,大家对发展 产业充满了希望! 通过办 鸡场,干部和群众对李玉昌 也有了新的认识,这对李玉 昌烧"第三把火"——发展 产业扶贫奠定了良好的群

2018年,李玉昌和村两

力多、当地农村土特产资源 丰富的优势,动员吸收了15 户贫困户又办起了另一个合 作社——临县优梦农产品专 业合作社,采用"电商+农产 品+贫困户"模式,在天猫 拼多多等平台上销售枣夹核 桃、小杂粮等农产品,把本村 在太原外出打工的4名大学 生动员回村就业,发挥他们 懂电商技术的优势。在这几 名青年的带领下,村里的电 子商务又搞得风生水起。同 时,合作社安排留守妇女劳 力就业60多人,日工资80— 100元。2019年,通过"能人 牵头,贫困户参与",李玉昌 与村民们一道又创办了一个 新的农村合作社——临县碛 口码头农村经济专业合作 社,目前该合作社小米加工 厂已经正式投入生产,合作 社实行"公司+合作社+农户" 的产业化经营模式,拥有年 加工量700余吨设备1套,现 代化小米加工车间1000平方 米,农产品展厅400平方米, 电商基地及办公场所800平 方米,可为当地农户提供60 余个就业岗位。合作社办得 红红火火,李玉昌又高看一 眼、早走一步,积极引导合作 社走品牌强村的发展路子, 帮助注册"碛口码头""老碛 口""碛口香"和"老临州"4 个商标,着力打造万安坪村 自己的产业品牌。今年合作 社被临县批准为电商直播孵 化基地,依托互联网平台帮 助贫困群众销售农特产品, 吸引更多情系家乡、热爱家 乡的大学生返乡创业。通过 创办三大农村合作社,覆盖 了全村所有贫困人口,现在 村里基本没有闲人,村民足 不出村就有事干、有钱赚,有 了稳定的经济来源。

五年扶贫事,一生扶贫 五年的时间,李玉昌见 证了万安坪村翻天覆地的 变化,万安坪也见证了李玉 昌的坚守与付出;万安坪人 不会忘记李玉昌,李玉昌也 早已把身心融入了万安 坪。在他心里,万安坪村、 万安坪人已经成为了他永 远的牵挂……

引进良种肉牛有窍门

生产性能高。引进肉牛 时既要考虑肉牛的生长速度, 缩短出栏时间和提高出栏体 前,必须经过当地动物防疫

重,又要考虑育肥牛的肉质。 适应当地的生产环 境。对要引进的肉牛品种 产地的饲养方式、气候和环 境条件进行分析,并与引进 地进行比较。

品种的选择

引进国外牛与地方牛 的杂交品种。应从良种肉牛 站购进西门塔尔、利木赞、夏 洛莱、海福特等杂交良种牛。

引进国内地方优良品种 牛。选择国内地方黄牛中体型 大、肉用性能好的培育品种, 如陕西省渭南市临渭区秦川 牛、河南省南阳县南阳牛等。

引种技术要点

要了解品种特性。对 引入品种要掌握其外貌特 征、饲养管理要点和抗病能 力,符合品种标准质量要求, 并有当地畜牧主管部门颁发 的种畜禽生产经营许可证。

要做好引牛前的准备 工作。包括运牛车辆、圈舍 消毒、饲料、疫苗、人员等。

引进牛应查看调出牛 的档案和预防接种记录,然 后进行群体或个体检疫。

度。肉牛场和养牛户买牛时, 一定要从非疫区购买。装车 监督机构实施检疫,并取得 合格的检疫证明,方可启运。 保证引进的牛只健康无疫病。

检疫可按照国家颁发 的《家畜家禽防疫条例》中有 关规定执行。必须对口蹄 疫、结核病、布氏杆菌病、蓝 色冰、地方流行性牛白血病、 副结核病、肉牛传染性胸膜 肺炎、牛传染性鼻气管炎和 粘膜病进行检疫。

装运时,当地动物防疫 监督机构应派人到现场进行 监督检查。运输工具和饲养 用具必须在装载前清扫、刷洗 和消毒。运输途中,不准在疫 区停留和装填草料、饮水及其 他相关物资,押解员应经常观 察牛的健康状况,发现异常及 时与当地动物防疫监督机构 联系,按有关规定处理。

对购入的牛,进行全身 消毒和驱虫后,方可入场内, 但仍要隔离在200米以外的 地方,在隔离场观察20-35 天,在此期间进行群体、个体 检疫,进一步确认引进肉牛 体质健康后,再并群饲养。

赵文忠